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ПРЕДГОВОР

Настоящият брой на сп. Forum Theologicum Sardicense, с предход-
но заглавие Богословска мисъл, включва статии, посветени на тема-
та за духовното съзерцание в паламитското богословие и неговите 
проявления в иконографията. Тези статии представят резултатите на 
проект „Образът и свещеното изображение в паламитските спорове“ 
(СУ 80-10-152 / 21.04.2017 г.), който имах честта да ръководя. Актуал-
ността на един подобна тематика се определя от особеното значение 
на паламитското богословие за православното Предание и неговото 
относително слабо познаване у нас. Затова, след като публикувах своя 
монографичен труд „Византийското богословие през XIV в.“, реших 
че трябва да допринеса за разширяване на обхвата на изследванията, 
като организирам този проект и привлека нови изследователи. 

Негова главна насока беше паламитското учение за духовното съ-
зерцание на Божествената светлина и неговото влияние върху пра-
вославната иконография от XIX – XV в. Това учение е в центъра на 
богословския дебат между св. Григорий и неговите опоненти. Общо 
при противниците на паламизма е, че те свеждат съзерцанието на Бо-
жествената светлина до възприятие в сетивни образи и го противо-
поставят на умозрението като по-висше познание. Тяхната позиция 
показва зависимост от античната гносеология и естетика, ограниче-
ни в рамките на антитезата сетивно–умопостижимо. Православното 
учение на св. Григорий говори за едно трето – духовно възприятие на 
преобразените сетива и ум, което се издига над тази антитеза. В не-
говата основа е единението с Божествената светлина, която не е нито 
сетивна, нито умопостижима, а е духовна, отделена по преизобилие 
от всичко тварно, и не подлежаща нито на сетивността като такава, 
нито на разума сам по себе си. Затова съзерцанието на тази светлина 
не е нито усещане, нито мисъл, а нещо трето – духовно възприятие, 
преизобилно отделено от всички тварни познавателни сили и дости-
гано по пътя на благодатта, преобразяваща човешката природа, както 
това се случва на Преображение. 

След като учението на св. Григорий Палама получава съборно по-
твърждение, идеите за Божествената светлина и преобразеното тяло 
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Господне намират израз в централната част на християнския храм 
чрез иконографията на Христос Пантократор и епифанийните ком-
позиции с есхатологичен характер. След канонизирането на св. Гри-
горий те намират ярък израз и в неговата иконография. За съжаление, 
с единични изключения и в ограничена степен, изкуствоведските из-
следвания не държат сметка за богословския контекст и огранича-
ват своите наблюдения до техниката на иконописта от този период, 
изучавайки специфичните композиционни и цветови акценти в нея. 
В противовес на това, настоящите публикации са комплексни и ин-
тердисциплинарни, обединявайки подходи от християнската догма-
тика, патрологията, философията, естетиката и иконографията, като 
включват и теренно изследване от местата, в които основно се е под-
визавал св. Григорий Палама – Солун, Верия, Касторя и Света гора 

– Атон. Вярвам, че те представляват достоен принос в изучаването на 
паламитското богословие и неговото място в православното Преда-
ние.

25.11.2020 г.
на св. Климент Охридски

                                      Иван Христов
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